



此页面上的内容需要较新版本的 Adobe Flash Player.

[首页](#) [道教信仰](#) [教理教义](#) [规章制度](#) [公益慈善](#) [道教知识](#) [道教组织](#)
[本会介绍](#) [教风建设](#) [信息查询](#) [学道体悟](#) [道门生活](#) [文化视野](#) [道教杂志](#)

您现在的位置是：首页 > 道教论坛 > 论道德信仰

论道德信仰

道德

“道德”，是一切文化的根基和灵魂。“道德”的本质是什么呢？依我看，就是宇宙之间运化万物、生生不息的能量。这种能量的功能是亘古不息、至高至强的，任何有形的事物都无法与之比拟。天子皇权，不能驾驭之；英雄豪杰，无力抵抗之；智谋高士，无法算计之；金玉堆山，无价买卖之。老君曰：“视之不见，听之不闻，搏之不得……迎之不见其首，随之不见其后，执古之道，以御今之有。”南华真人云：“夫道，有情有信，无为无形，可传而不可受，可得而不可见，自本自根，未有天地，自古以固存，神鬼神帝，生天生地。”以上老君、南华真人所言，都是对“道德”这种能量的描述。

“道德”的能量，在生育天地万物之后，它的属性、功能，仍然遍播于天地万物之中。“道”与天地万物的关系，如同“水”与“波”的关系——水即波，波即水，水波一体；道即物，物即道，道物不二。由此可见，宇宙万物、大千世界、森罗万象、芸芸众生，既是由“道德”运化的，又各自内在地蕴涵着“道德”。山川动植，有道即生；胎卵湿化，离道即亡。在人间社会亦是如此——得道者多助，失道者寡助。寡助之至，亲戚畔之；多助之至，天下顺之。故《中庸》曾言：“道也者，不可须臾离也；可离，非道也。”这句话也正是在描述着道与各种具体事物的紧密关系。所以，宇宙中的每一件事物，都依赖于“道德”这一能量的运化。无论是动物的“生”“老”“病”“死”，植物的“荣”“枯”“存”“亡”，还是事局的“成”“败”“兴”“衰”，人的“吉”“凶”“祸”“福”等，无不依赖于“道德”这一能量的冥冥推动。鱼脱于渊即死，人离于道即亡。就处世而言，顺道即成，背道即败；就治国而言，合道则国泰民安，失道则民叛国倾；对庶民乞丐来说，奉道则恒；对帝王将相来说，弃道则倾。

“道德”这种运化万物的能量，在任何事物面前都至公至正，不徇私情——无国界之别，无门户之见，无上下之分，无贵贱之等，无贤愚之差，无美丑之异。用古语来说，它可以利益众生；用现代话来说，可以推动人类社会的发展进步。《周易》云：“积善之家，必有余庆；积不善之家，必有余殃。”所以，人类要尊道贵德，并行善积德。

神圣

作为自然界造化万物的能量，“道德”是广大悉被的。所以，言乎近，则万缘俱消，一意真诚存于人身之内；言乎远，则六合充益，无尽能量藏于万物之中。宇宙之间的一切事物，都尽在“道德”的造化之中。随着阳长阴消之节令的到来，伴着风以动之、雷以震之、日以喧之、雨以润之，草木就会呈现出生长、旺盛、繁荣的景象。阳极之后，随着阴长阳消之时令的来临，伴着风以吹之、冷气逼之、霜雪煞之，草木就会呈现出凋零、萎缩、枯败的现象。“神”和“圣”这样的字眼，就是古人对这一宇宙中造化万物的能量的由衷赞叹。

“道德”造化万物的功能，都在冥冥之中显现。以其不易察觉，故称为“神”。《易传》云：“一阴一阳之谓道”，“神也者，妙万物而为言者也”。也就是说，在宇宙中，一切事物都是不知不觉地在阴阳的消息、盈虚的作用下而进退、伸曲着。

“道德”造化万物的原理，须以至高的智慧才能体察。以其玄机之深而不易理解，故称为“圣”。这一造化万物的神奇、微妙的功能，是需要人们不断探索、研究的一道最高的科学课题。

常人难以企及的功能，称为“神功”；常人难以具备的智慧，称“圣明”。在历史上，有一些同时具备“神功”与“圣明”的有道之士，比如诸葛亮就是其中最著名的代表人物。“借东风”及“草船借箭”，说的就是神功妙用的故事。

信仰

信仰，是立身的底线，是处世之灵魂，是为人的宗旨。

失去信仰，远离“道德”，是一件非常可怕的事情。《左传》云：“多行不义必自毙。”老君也曾说：“民不畏威，则大威至。”在这里，畏是恐惧，威是灾祸。这句话的基本含义是，“道德”是在冥冥之中，在人们的不知不觉之中造化万物的；如果常人不惧怕这种能量的造化作用，任内心恣情纵欲，任行为放荡无羁，就会障蔽本性，失去“道德”，故先圣“道不远人，而人自远”之语，正是指此而言。人一旦远离“道德”，就会被私欲充塞，落入“烦恼妄想，忧苦身心，便遭浊辱，流浪生死，长沉苦海，永失真道”，以致精神恍惚，情志反常，处境艰难，百病萦缠，甚至付出生命的代价。

正因为如此，建立信仰，尊重“道德”，就成为非常有必要的事情。《太上感应篇》说：“吉人言善、行善、视善，一日有三善，三年天必降之福。”民间也常说“善有善报”。这些话，都是在用不同的方式，肯定“道德”具有的造化万物之功能。

信仰之有无，“道德”之得失，往往取决于心之一念发动处。儒家的“十六字心传”云：“人心惟危，道心惟微。惟精惟一，允执厥中。”这句话的意思是：人心是危殆不安的，道心是幽微难显的。只有自己一心一意、精诚恳切地秉行中正之道，才能安顿好身心，治理好国家。一个人的善恶，一方面发端于其道心与人心的不同显现，另一方面又可以对社会生活产生影响。《易传》云：“是以君子居其室，出其言善，则千里之外应之；出其言不善，则千里之外违之，何况迩者乎？”这句话的意思是：一个人虽然居住在隐蔽的小房子内，但他的举心动念、言谈举止，无论其善恶，就连千里之外的人也会有感应，何况身边的人呢。所以，君子需要在一念发动之处做工夫。《中庸》曰：“是故，君子戒慎乎其所不睹，恐惧乎其所不闻。”《易传》云：“君不密（谨慎），则失臣；臣不密，则失身。凡事不密，则害成。”以上这些话，都在阐发一个道理：人的举心动念、言谈举止，是导致其一生祸福荣辱的机关，故不得不谨慎。

人的吉凶祸福，是由他的言行决定的；言行是由他的思想决定的；思想则是由他的本性决定的。在造生天地万物之后，人作为万物的一部分，仍然与天地万物保持混融的状态。这也就是老君所说的“和其光，同其尘”。人既然是天地万物的一部分，就会像天地万物一样在身中分有大道。大道在人身中是什么呢？就是一点虚灵不昧的天真本性。人的本性与道性是相通的，道性有什么特点，人的本性亦有什么特点。人若能保持本性的纯洁，则自然可以做到心正意诚；人若能做到心正意诚，则其言行便自然可以符合万事万物的情理。每个人若能达到这样的境界，以之处天下，则天下太平；以之治国，则国泰民安；以之理家，则家道昌盛；以之修身，则长生久视。

儒释道所讲的工夫进路是一致的，都强调要保持或回归人的天真本性。儒家以“四书”“五经”为最重要的经典。“五经”为《诗》、《书》、《礼》、《易》、《春秋》，“四书”即《大学》、《中庸》、《论语》、《孟子》。《大学》开宗明义曰：“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善……。欲明明德于天下者，先治其国；欲治其国者，先齐其家；欲齐其家者，先修其身；欲修其身者，先正其心；欲正其心者，先诚其意；欲诚其意者，先致知；致知在格物。”这里讲的是儒家思想的根本纲领——“平天下”、“治国”、“齐家”、“修身”。在这四个层次中，“修身”为中心宗旨，“修身”的手段在于正心、诚意。《中庸》则说：“天命之谓性，率性之谓道，修道之谓教。”又说：“自诚明，谓之性；自明诚，谓之教。诚则明矣，明则诚矣。”佛家《心经》也讲：“照见五蕴皆空，度一切苦厄。”道家《南华经》将修、齐、治、平的中心宗旨归结为“不淫其性，不迂其德”，也就是保持人的天真本性不变；内丹家则主张在修行中“返情归性”。由此看来，无论是儒家《大学》中的“正心诚意”，《中庸》中的“率性”“修道”“自明诚”，还是佛家的“照见五蕴皆空”，道家的“绝情去欲”，其宗旨其实都是主张人要保持自我的天真本性和回归自己的本来面目。自我的天真本性和自己的本来面目，正是“道德”赋予人身的内容。

宇宙是无尽的，宇宙中事物的变化是无尽的，宇宙中运化万物的能量（道德）也是无穷的。这一能量（道德）是妙运难窥、神机罔测的，在科学探索中永远是一道最尖端的课题。当代科学所说的“暗物质”“暗能量”，庶几近之。希望科学界能将这一能量（道德）的本质、作用、规律继续深入研究下去，使人们不断加深对它的认识。

道教

道教，是继承和发扬“道德”文化的最好平台和载体。道教的教理教义正是以“道德”为核心的；其教徒修持的目的与宗旨是与道合真，即使人的心性与“道德”合为一体。

人与道相通，潜藏着无限的妙用。道有什么特性，人亦同然。道教正一法门有“祈晴祷雨济世间，附体圆光通事意，治病驱邪如电闪，收瘟摄毒伏群魔”这样的神功妙用。为什么？因为道在人身为性。人若能够涤除诸妄念，达到一意真诚的境界，便可回归人的自然本性。一旦到此境地，便可激活自身潜藏的无限能量。故《南华经》中有这样的记载：“藐姑射之山，有神人居焉；肌肤若冰雪，淖约若处子；不食五谷，吸风饮露；乘云气，御飞龙，而游乎四海之外；其神凝，使物不疵疠而年谷熟。”这与佛教《心经》中讲的“依般若波罗蜜多故，心无挂碍；无挂碍故，无有恐怖，远离颠倒梦想，究竟涅槃”这些话是相通的。常人为什么达不到这个境界呢？是因为他们“心未澄、欲未遣”，以致迷失了自性，埋没了自身潜藏的功能。故天尊常教诲世人：“真心清静道为宗”、“人能常清静，天地悉皆归”。

呼吁

自中共十八大以来，习近平总书记多次号召国人要大力传承和弘扬中华优秀传统文化。道教文化是中华传统文化的重要组成部分，传承和弘扬中华优秀传统文化是当代道教徒应尽的责任。我们要潜心将道教中的“道德”文化进行充分、深入的研究，并对之作出符合时代发展和社会进步要求的阐释，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量，为天下太平、社会稳定、人类健康、文明进步发挥应有的作用。

（作者任法融为中国道教协会咨议委员会主席）

返回顶部

【收藏本站】 - 【返回首页】



京ICP备16009827号 京公网安备110102002089

互联网宗教信息服务许可证 编号：国（2022）0000002

中国道教协会 版权所有 未经授权禁止复制或镜像 2011

地址：北京市西城区白云观西院

邮编：100045

Copyright(c) 2008 Chinese Taoist Association. All Rights Reserved.